



## 中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《提振消费专项行动方案》

新华社北京3月16日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《提振消费专项行动方案》全文如下。

为大力提振消费，全方位扩大国内需求，以增收减负提升消费能力，以高质量供给创造有效需求，以优化消费环境增强消费意愿，针对性解决制约消费的突出矛盾问题，现就实施提振消费专项行动制定本方案。

### 一、城乡居民增收促进行动

(一) 促进工资性收入合理增长。实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划。延续实施失业保险稳岗返还政策。结合形势变化加大就业支持力度，促进重点群体就业。聚焦重点领域、重点群体开展专项技能培训行动，健全多元化投入机制，做好职业技能等级评价工作。健全最低工资标准调整机制，科学合理提高最低工资标准。加大重点工程建设和中小型企业农村基础设施建设领域以工代赈实施力度，扩大劳务报酬发放规模。

(二) 拓宽财产性收入渠道。多措并举稳住房市，加强战略性力量储备和稳市机制建设，加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企业年金基金等中长期资金入市堵点，强化央企国企控股上市公司市值管理，依法严厉打击资本市场财务造假和上市公司股东违规减持等行为。进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种。

(三) 多措并举促进农民增收。健全种粮农民收益保障机制和土地增值收益分配机制，探索通过出租、入股、合作等方式盘活利用农户合法拥有的住房。实施农村低收入人口增收促进行动，持续实施农业品牌精品培育计划，实施农产品“三品一标”行动，促进绿色、有机、名特优新和地理标志农产品消费。培育新型农业经营主体，因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济，落实农机报废更新补贴政策，强化产业联农带农。

(四) 扎实解决拖欠账款问题。加快推进落实偿还拖欠企业账款工作，压实地方政府属地责任，对拖欠企业特别是中小微企业账款“应付快付、应付尽付”，加强审计监督，强化失信约束，健全清欠长效机制。

### 二、消费能力保障支持行动

(五) 加大生育养育保障力度。研究建立育儿补贴制度。指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。实施儿科服务年行动，加大儿科服务供给。在儿童季节性疾病高发期，加大综合医院夜间儿科门(急)诊开放力度。

(六) 强化教育支撑。扩大学龄人口净流入城镇的教育资源供给。2025年提高部分学生资助补助标准，扩大政策覆盖面，延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。推动高等学校学科专业设置紧密对接创新链、产业链，提高人才培养与经济社会发展需要的适配程度。

(七) 提高医疗保障保障能力。健全基本养老保险待遇合理调整机制，2025年提高城乡居民基础养老金和城乡居民基本医疗保险财政补助标准，适当提高退休人员基本养老金。全面实施个人养老金制度。推动取消灵活就业人员在就业地参加基本养老保险、医疗保险的户籍限制，扩大职业伤害保障试点。

(八) 保障重点群体基本生活。加强低收入人口动态监测和分层分类救助帮扶，推动健全基本生活救

助制度，提高专项救助水平，强化产业就业等开发式帮扶。加强完全失能老年人照护服务支持。鼓励有条件的地方结合实际向困难群众发放救助金或增发一次性生活补贴。向符合条件的失业人员及时足额发放失业保险金等。

### 三、服务消费提质惠民行动

(九) 优化“一老一小”服务供给。推进全社会适老化改造，支持地方试点探索、整体推进多层建筑加装电梯和发展老年助餐服务。积极发展抗衰老、银发旅游等产业，释放银发消费市场潜力。鼓励发展社区嵌入式托育、用人单位办托和托幼一体服务。支持和规范社会力量发展养老托育服务，完善养老服务价格形成机制。鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予场地支持和运营补助等。

(十) 促进生活服务消费。加强服务供给能力建设，支持服务消费场景创新、业态融合、产业集聚。提升餐饮服务品质，支持地方发展特色餐饮。加大家政服务培训力度，鼓励更多高等学校、职业学校开设家政相关专业，组织实施巾帼家政提质扩容专项培训工程，完善家政行业标准规范体系和信用体系。(下转第四版)

作为中国制度型开放的新前沿、地区互利合作的新热土、推动经济全球化的新引擎，海南自贸港2025年年底将封关运作。今年全国两会期间，全国人大代表、海南省委自贸港工委办副主任蔡强在“代表通道”上描绘了这样一幅图景：封关后，将扩容“零关税”政策，升级“低税率”优惠，提速制度型开放，吸引人流、物流、资金流不断集聚，为自贸港发展增添后劲和活力。

海南自贸港的成长反映着中国改革发展的一条重要经验——借助开放破除要素流动壁垒，通过制度创新降低交易成本，进而形成和放大资源集聚的“虹吸效应”。2024年，中国正是在扩大开放中继续发挥全球经济增长最大引擎作用，稳居世界第一大货物贸易国和第二大进口市场。同时，高质量共建“一带一路”取得新进展，进博会等国际展会为世界共享中国机遇搭建了愈发广阔的舞台。

在世界经济增长动能不足的背景下，中国以联动和开放思维打造要素流动的协同系统，推进共同发展的格局重塑。面对单边主义与保护主义加剧等挑战，中国坚持开放合作理念，致力于让各国发展“联”起来，让世界经济之“活”起来，为中国式现代化开拓战略纵深，为遭遇逆风的经济全球化注入新活力。

### 联动共进，构建协调发展新格局

一架C919国产大飞机，总装在上海，约10%的零部件、50%的铝材、50%的复合材料结构件来自江苏，舱门、发动机隔热材料来自浙江……上海、江苏、浙江、安徽等地推动一体化发展成效不断显现。放眼全国，京津冀协同发展迈出坚实步伐，长江经济带发展取得显著成效，粤港澳大湾区建设持续推进……中国实施区域协调发展战略取得巨大成就。今年政府工作报告提出，完善实施区域协调发展战略机制，坚持以人为本提高城镇化质量水平，构建优势互补的区域经济布局和国土空间体系。(下转第三版)

## 联动开放，激发经济全球化新活力

——『中国发展实践的文明启示』系列述评之三

新华社记者 高文成

## 王强实地调研推进药王山环境整治工程时强调 坚持高起点谋划高标准建设高质量推进 全力打造宜业宜居宜乐宜游良好环境



3月16日，市委副书记、市长王强实地调研推进药王山环境整治工程相关工作。图为王强详细了解工程进度以及存在的难点堵点问题。拉萨融媒记者 多吉吉布摄

拉萨融媒讯(记者余洋洋)3月16日，市委副书记、市长王强实地调研推进药王山环境整治工程相关工作。强调，药王山环境整治工程是全国两会精神，坚持高起点谋划、高标准建设、高质量推进，以打造精品工程的决心，全力打造宜业、宜居、宜学、宜游的良好环境，推动城市建设成果更多惠及人民。

王强来到项目现场，详细了解工程进度以及存在的难点堵点问题。强调，药王山环境整治工程是一项重要的民生工程、民心工程，关乎城市形象、备受群众期待。要深刻认识推进药王山环境整治工程的重要意义，深刻理解和把握工程的定位和内涵，以更高标准、更严要求

全力以赴推进药王山环境整治工程，为城市赋能添彩。要求，要严选团队，精心挑选在园林工程方面具有丰富经验与卓越专业能力的设计、施工团队，确保从规划设计到施工建设的每一步都精准到位，从源头筑牢品质根基。要精工细作，紧盯提品质、出精品、创经典的目标要求，树立精品意识，严把工程质量，精细施工工艺，以精心、精致、精湛、精美的理念将工程建设成为经得起时间和历史检验的品质工程、精品工程。要加强协作，各部门、各团队间要强化沟通协作，打破信息壁垒，建立高效协调机制，共同解决问题，形成推动工程建设的强大合力。

## 给商家打差评反惹官司 消费者的“差评权”咋维护？

(第四版)

## 千年礼序 破土祈丰 我市各县(区)奏响春耕春播“交响曲”

拉萨融媒讯 春回大地、万象“耕”新。3月16日，我市各县(区)举办了春耕春播仪式，村民们身着节日盛装，端着切玛，带着青稞酒、酥油茶等，聚在田间，互敬青稞酒，开始撒种，祈求全年风调雨顺、五谷丰登。

3月16日上午，由拉萨市文化和旅游局、堆龙德庆区委、区政府联合主办的“传承古韵 耕绘新章”堆龙德庆区2025年春耕春播仪式在堆龙德庆区古荣镇南巴村举行。村民们身着节日的盛装，脸上洋溢着喜悦与期待，聚在这里举行春耕春播仪式，祈愿新的一年，风调雨顺，粮食满仓……

此次活动采用“农文旅融合”发展新模式，分为“二牛抬杠”、播撒种子、农机翻耕、亲子非遗研学四个环节，传统与现代相融合，充分展现了农耕文化的深厚底蕴。

(下转第三版)



3月16日，堆龙德庆区2025年春耕春播仪式现场。

拉萨融媒记者 杨璐摄



3月16日，林周县春堆乡春耕村农民互献哈达。拉萨融媒记者 洛桑旺久摄



3月16日，林周县春堆乡，农机驾驶员身着盛装参加春耕典礼。(新华社发)



3月16日，林周县春堆乡农民在春耕典礼现场撒青稞种子。(新华社发)